

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VEÁSE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Lunes 4 de Noviembre de 1878.—NÚM. 127.

OPICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

Las maniobras militares.

A medida que las naciones desarrollan sus elementos de vida y perfeccionan las instituciones que en cada una se hallan establecidas, aumenta la cifra de los ejércitos permanentes, y se pone especial cuidado en mejorar sus condiciones de organización, táctica, instrucción y disciplina. Difícil es decidir si esto constituye uno de tantos progresos de los tiempos modernos, o si, por el contrario es la valla que se opone al desenvolvimiento de las fuerzas sociales y al bienestar de las grandes colectividades humanas.

Es indudable que si la estructura política de los gobiernos fuera tan acabada que hiciera innecesaria la existencia de la fuerza pública, se habría llegado al último término de perfección a que pueden aspirar los más adelantados estadistas y las inteligencias más privilegiadas. Mas para ello sería preciso que las pasiones de los hombres se modificaran, que las aspiraciones individuales no traspasaran los límites naturales en que deben encerrarse y que las naciones perdieran ese deseo de engrandecimiento y de gloria que á todas aqueja, y que á todas impele á ser invasoras.

Como que esto no puede ser, ni será en muchos siglos, hay que considerar el hecho de los ejércitos permanentes con relación á las circunstancias en que se encuentran las sociedades actuales. Y bajo este punto de vista, la existencia en cada país de un número grande de hombres armados, con fuerte organización, con instrucción suficiente para luchar con el enemigo, y provisto de los medios de acción que la ciencia diariamente inventa, es un progreso nacido de la necesidad imperiosa de la propia defensa, y de la necesidad no menos atendible de mantener el orden público y de proteger la vida y libertad de los ciudadanos.

Plantada de este modo la cuestión, fáciles resolverla. Es necesario, absolutamente necesario, el ejército; pues hagamos ejercicio verdad, que responda á la idea de su creación, y que sea digno de los grandes sacrificios que el País se impone. Tener una multitud de jóvenes, distribuidos en batallones y regimientos, viviendo la vida ociosa del cuartel, sin recibir instrucción alguna, y sin más deberes que dar guardias y cumplir las nimias y excesivamente escrupulosas disposiciones de una Ordenanza defectuosa, no es tener verdadero ejército; que en momento dado pueda moverse con desembarazo y luchar ventajosamente con el enemigo.

Hay que instruirle, individual y colectivamente; y si exigimos, como debemos exigir, que ningún soldado vuelva á su casa, al recibir la licencia absoluta, sin saber leer y escribir, también debemos pedir que haya asistido á las grandes combinaciones militares, donde, desde el al general, conciben y ejecutan los movimientos propios de una batalla. Aun después de esto, y del conocimiento previo de la táctica, queda mucho reservado al genio de los generales en jefe; queda la estrategia, que no es susceptible de enseñarse en los campos, sino de estudiarse en el silencio del gabinete.

Partiendo, pues, de las ideas que llevamos expuestas, es inútil decir que aprobamos y aplaudimos esas maniobras militares que se han verificado en diversos puntos de la Península, entre ellas el simulacro que ayer tuvo lugar en la Dehesa de los Carabanchales.

Presenciamos con satisfacción y hasta con cierto orgullo nacional, ese simulacro; pero no consideramos con escasa autoridada para ello, nos aventuramos á desmenuar el punto de vista militar, y exponeríamos sinceramente nuestro juicio, en conjunto favorable, si quiera censurásemos algunos detalles. Otros podrán decir, y lo harán mejor que nosotros.

Al ver aquellas compañías de jóvenes de 20 años que, después de un día entero de movimiento y de fatiga, marchaban desde largas distancias en columnas de honor y con marcial desembarazo á desfilar por delante del rey, sentíamos admiración, y veíamos la natural predisposición de los españoles á convertirse en soldados valerosos, ó hermosos, que es la calificación que usa M. Thiers al ocuparse en su historia de aquel puñado de héroes que, incorporados al grande ejército de Napoleón, conservaron la disciplina y resistieron los hielos de Moscú.

Otra sensación experimentamos, sensación agradable, al ver otro joven tan montado á caballo á las siete de la mañana y galopado al frente de las divisiones durante todo el día; se mantenía gallardo y conservaba la serenidad del mando á la par de la tarde. Recordamos entonces con pensamiento nuestra historia, y vimos desde Isabel la Católica hasta Alfonso XII media un período de cuatro siglos, en que los reyes españoles no han mandado ejércitos al frente de nuestros enemigos; por qué no hemos de expresar nuestra satisfacción al ver que Alfonso recuerda un hecho renovar los hechos de aquellos reyes castellanos y aragoneses que dirigían sus ejércitos á ganar sangrientas batallas? ¿Por qué no hemos de esperar que nuestro rey lleve á ser un general consumado?

Impresiones del día.

MONUMENTO A COLON.—Hace largo tiempo tenían el propósito nuestros hermanos de la Isla de Cuba de erigir un monumento digno del ilustre genoves, gloria de nuestra nación y admiración de propios y extraños. Agitóse esta idea entre todas las clases sociales, y hoy, por fin, recibirá coronamiento, merced á la iniciativa de la ilustre autoridad superior.

Al dar esta noticia, no dejaremos de hacer resaltar que el general Martínez Campos, no sólo da pruebas de hábil piloto en la difícil tarea de administrar los ayer tan encontrados intereses, hoy afortunadamente y merced á su tacto fusionados, sino que también se ocupa de honrar la memoria de los grandes hombres que, como Colon, son legítimo orgullo de España en general, y de veneración en Cuba.

NO SE MURDEN LA LENGUA.—Por cuestiones de dimes y diretes, y como si trataran de avivar inveteradas querrelas, continúan tirándose los trastos á la cabeza *El Diario Español* y *El Imparcial*. A este propósito el democrático colega dirige á su adversario frases poco edificantes, que no acostumbramos á ver estampadas en quien constantemente aprendemos galas de lenguaje y proverbial cortesía.

¿Qué existe entre nuestros apreciables compañeros para ese continuo pugilato de palabras reticentes, que cualquiera creería insultos? Se nos tachará de curiosos, pero en honra de la prensa á que pertenecemos, deseamos la polémica siempre cortés y templada, como cumple á enemigos en política, pero hermanos que en los azares de la vida se prestan mutua protección y ayuda.

ESTAMOS CONFORMES.—Se hace cargo *El Imparcial* de la respuesta tranquilizadora que da *El Tiempo* acerca de la isla Cabrera, como contestación á la pregunta del diputado Sr. De Gabriel y á nuestras excitaciones; no pone en duda nuestro estimable compañero la autoridad que reviste dicha contestación del órgano ministerial; pero cree conveniente sea ratificada en la Cámara por el ministro de Estado, desvaneciendo de esta manera los fundados recelos que este asunto suscita.

Nos complace sobremedura estar conformes con la juiciosa apreciación del colega; pero mucho nos alegráramos de estarlo siempre en cuestiones también vitales, en las que el diario democrático sigue una senda equivocada.

REUNION Y ESPERANZAS.—Los moderados históricos, emprendedores y más que nunca batalladores, volvieron á reunirse ayer, para tomar acuerdos sobre su conducta futura. Cuentan ya con programa, sea el resistente del Sr. Moyano, sea el liberal del Sr. Gutiérrez de la Vega, que para el caso es lo mismo; cuentan con junta directiva, que preside un general y conde, refractario á los programas, pero firme en sus viejas ideas; cuentan con multitud de comités organizados en toda España, y cuentan con oradores aventajados, capaces de trastornar al Gobierno y á las oposiciones liberales. ¿Qué les falta, pues, para emprender una campaña afortunada y dominar las altas rutas donde el poder reside? ¿Qué les falta? El tiempo; el tiempo, que ya pasó y que jamás ha de volver.

NO ES DE LOS CLASICOS.—Viene rodando por la prensa, asendereado y maltrecho, el autor de una revista inserta en *El Siglo Futuro*, firmada por *Ovidio*, en la que estampaba el precepto evangélico de:

Amaos los unos á los otros. Esto, dicho en el rabioso diario que no há mucho acogía con fruición un suelto en que los asaltadores de Cuenca pedían á Dios ventura á sus enemigos, les parece un sacrilegio ó una profanación.

A nosotros nos parece *Ovidio* y *El Siglo Futuro* poco clásico y poco culto, pero sí sobrado neo.

Exterior.

NO NOS HABIAMOS EQUIVOCADO al augurar que la lucha entre Inglaterra y el Afghánistán no llegaría á estallar, ó se aplazaría indefinidamente con algún pretexto; el telégrafo se ha encargado de justificar nuestras previsiones.

El conato de cohesión de las grandes potencias que el gobierno inglés sonó llevar á efecto, tropieza con grandes dificultades; y cuanto tienda á exigir el exacto cumplimiento del tratado de Berlín ha de estrellarse ante la tibieza del canciller alemán, la estudiada reserva de Italia y la tenacidad sigilosa de la Rusia, que no cesará en su propósito de ver cumplida la convención de San Estéfano, si es que no tiene resuelto, para un período más ó menos largo, la total ruina del imperio turco.

Austria-Hungría, que tardó bastante en resolverse, prestándose á las miras de Inglaterra, á la ocupación de la Bosnia y Herzegovina, presagiaba, sin duda, las complicaciones que atraía sobre aquel trabajado país, donde las encontradas tendencias suscitan obstáculos insuperables, que la escasez de recursos y la viva oposi-

ción que aquel ministerio encuentra en el Reichsrath, hace más alictivos. Por otra parte, el escaso concurso que en estas circunstancias puede prestar á la Gran Bretaña, lastima en gran manera la soberbia de ésta, que lanzada en una desastrosa senda, retrocede con mengua de su nacional decoro.

A la vez que Francia se muestra satisfecha del resultado de las últimas elecciones, recobra su actividad en el exterior, secundando, con poco acierto á nuestro juicio, la política del Reino Unido, en la que creemos no recogerá la gloria que en el último certamen de la paz celebrada.

La conducta débil y vacilante de la Puerta otomana, presa del pánico que la marcha política traducida en hechos le inspira; el dualismo entre sus hombres de gobierno por el problema insoluble del arreglo de sus deudas, y la necesidad creciente de recursos, que la influencia inglesa allí imperante ya no le puede proporcionar, causas son suficientes para que recibamos confirmación nuestros augurios.

A pesar de todo, las impresiones recibidas por la lectura de la prensa extranjera y las suministradas por los últimos telegramas—que son las más veces impresiones pasajeras—dan un tinte más pacífico á la pavorosa cuestión europea; pero nosotros, apesar de todo, insistimos en que sólo puede darse por aplazada.

PARIS 4.—Han sido enviados desde Tolon algunos transportes á la escuadra del Mediterráneo. Numerosos cambios se preparan en la administración general de la asistencia pública.

LONDRES 4.—El gabinete duda de si ha de iniciar una marcha colectiva á los signatarios del tratado de Berlín para velar por su aplicación. La guerra con el emir, apesar de las noticias oficiosas, se cree aplazada, pero cierta.

PARIS 4.—Gambetta ha invitado ayer, por medio de una circular, á sus colegas de la comision de presupuestos á que adelanten los trabajos en cuanto sea posible para que puedan quedar votados antes del 15 del próximo Diciembre. La comision ha vuelto á reunirse hoy bajo la presidencia de Gambetta.

VIENA 4.—Se cree que el director del *Credito húngaro* en Constantinopla, formará parte de la comision para reconstituir la Hacienda turca. El sultán ha manifestado al general Kerendine sus deseos de que se sigan con gran actividad los trabajos de dicha comision.

PARIS 4.—Es prematuro cuanto se dice de un cambio de ministerio, ya sea parcial ó total. Está también desprovisto de fundamento cuanto se dice acerca de M. Dufaure para la presidencia sin carter. Hoy tendrá lugar la eleccion de un secretario en la Asamblea de Versalles.—*Agencia española.*

LISBOA 3.—La noticia publicada por el periódico *Globo* de Londres, acerca de la cesion de la bahía de Delagoa, posesion portuguesa de Africa, á Inglaterra, es de todo punto inexacta. Las negociaciones entre los gobiernos de Lisboa y Londres que se siguen actualmente, no tienen más objeto que llegar á un acuerdo para la construccion de un ferrocarril entre el territorio portugués de Delagoa y Transvaal, cuya empresa sería garantida por ambas naciones. El general Grant, ex-presidente de la república de los Estados Unidos, ha salido de esta capital con direccion á Cádiz. Se propone visitar las ciudades más importantes de Andalucía.

LONDRES 4.—El periódico *Daily News*, en su edicion de esta mañana, publica un telegrama de Lisboa de su servicio particular, diciendo que Inglaterra y Portugal están negociando una accion comun contra el rey de Dahomey para poner término á las atrocidades que se están cometiendo allí.

El mismo periódico desmiente también la retrocesion de la bahía de Delagoa.

SIMLA 4.—Hasta el día 20 del corriente no se podrá tener la respuesta al ultimatum que el virey de la India inglesa ha dirigido al emir del Afghánistán. Un considerable material de guerra ha llegado á Peshavur y Thol.

Se cree que á mediados de mes los ingleses tendrán todos los elementos necesarios para comenzar las operaciones contra el emir. El grueso de las fuerzas de este se está concentrando en las inmediaciones de Kandahar, lo cual hace suponer que no es cierto que se haya renunciado á la defensa de dicha ciudad. No se tienen noticias exactas sobre la actitud que tomarán las tribus independientes, fronterizas, pues no se han podido poner de acuerdo entre ellas.

VIENA 4.—Se han reanudado las negociaciones entre Austria y la Puerta para el arreglo de la cuestión de la Bosnia, pero se duda que se consiga éste, pues Turquía no parece dispuesta á renunciar á ninguno de sus derechos sobre dicho territorio.

LIORNA 3.—Los estudiantes del Instituto técnico náutico de esta ciudad han negado la pretendida formacion de un círculo titulado de «Nobiling», que se ha atribuido á los estudiantes liorneses.

Declaran que esta noticia es una calumnia, contra la cual no pueden menos de protestar enérgicamente.

NUOVA ORLEANS 3.—La epidemia de la fiebre amarilla ha desaparecido por completo en esta ciudad.—*Fabra.*

Noticias.

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente disposicion:

Gracia y Justicia.—Real orden resolviendo que se observe y cumpla lo dispuesto por los artículos 219 y 220 de las Ordenanzas de las audiencias y la real orden de 25 de Junio de 1861, relativa á las cuentas juradas de los procuradores.

Como oportunamente anunciamos, ayer á las dos de la tarde se reunió en casa del conde de Cheste, bajo su presidencia, la junta directiva del partido moderado histórico.

El secretario dió cuenta de los comités que se han formado durante el período de vacaciones, los cuales ascienden á 293, habiéndose aprobado por unanimidad las respectivas actas de constitucion.

El señor conde de Puñonrostro dió también cuenta de su gestion mientras ha desempeñado interinamente la presidencia de la junta, siendo aquélla aprobada por unanimidad con un voto de gracias.

Los señores y diputados del partido expusieron el deseo de que la junta se ocupara en estudiar ciertos puntos importantes y trascendentales, á fin de que sobre los mismos tome los acuerdos que estime más convenientes.

A este efecto, y reconocida por todos su importancia, se nombró una comision para que, con la brevedad posible, proponga sobre cada uno de ellos lo que le parezca mejor.

La junta terminó cerca de las seis. Parece que son varias las cuestiones sobre las cuales deliberará la comision, para someterlas luego al examen de la junta directiva.

El jueves próximo se celebrará Consejo de ministros presidido por el rey.

Los espadas *Lagaritjo*, *Currillo*, *Chicarro*, *Carancha*, *Pastor* y *Galillo* chico lidiarán en la corrida de toros extraordinaria que se verificará en Málaga en el próximo mes de Febrero.

Está vacante en el Observatorio astronómico de Madrid una plaza de auxiliar con 6.000 reales, que se proveyerá por oposicion libre entre los bachilleres en artes menores de veinticinco años que se soliciten en el término de un mes. Tambien lo están una escribanía de actuaciones en el juzgado de Almaden y otra en el de Sanlúcar de Barrameda, que se solicitarán en el plazo de veinte días.

Anoche á las ocho fué lugar, segun teniamos anunciado, en el antiguo paraninfo de la Universidad Central, la apertura del presente curso académico de la asociacion del Instituto del Cardenal Cisneros. Presidido el acto por el licenciado D. Bernardo Alvarez Marina, pronunció el discurso inaugural D. Enrique Alvarez, y leyó una Memoria histórico-estadística D. Carlos Gonzalez. Tambien se leyeron varias poesias por los alumnos del instituto, terminando el acto el señor presidente con un breve y sentido discurso.

D. Eduardo Lustonó, conocido escritor y jefe de negociado del ministerio de la Gobernacion, ha sido declarado cesante.

Anoche regresó á esta capital, juntamente con los representantes de Inglaterra y Austria, el ministro de Estado, Sr. Silvela.

El vapor-correo Santander, que anteayer fondeó en el puerto de la capital del mismo nombre, procedente de Cuba, condujo los siguientes pasajeros:

D. Daniel Herrero y su esposa, Ana Maria Bondenave, Agustina Martinez, Blanca Escosura, Antonia Lopez, Magdalena Uriarte y una niña de pecho, Francisco Sanchez, Alfredo de los Reyes, su esposa y una niña de pecho; Maria Aldeta, Adriana Bajos y tres niños menores, Alfredo Gomez, Gumersindo Alvarez, Pedro Soledad, Luciano Fernandez, Joaquin F. Cabrero, Roman Rianza, Andres Reyes, Vicente Pizacho, Juan Quero, José Estéban, Francisco Letnakuhl, Jacinto Esteso, Gregorio Soriano, Salustiano Ortega, Pio Rivera, Alejandro Diozte, Antonio Blaha, Pedro del Tojo, Manuel Muñoz, Domingo Alonso, Evaristo Vieta, Francisco Arando, Francisco Garcia, Francisco Rodriguez, Carlos Contreras, José Sola, José Vasallo, Francisco Portal, Fernando Gomez, Angel Martinez, Rufino Alonso, Rufino Monjas, Silvestre del Holmo, Pablo Prats, Ricardo Vivas, Ignacio Eruz, Francisco Sospidra, José Sanchez, Gregorio Hernandez, Antonio Martinez, Santiago Cedran, Vicente Dois, señora y un hijo de Vicente Pizacho, señora y una hija de D. Alejandro Diozte, Margarita Casanova y una niña de pecho, Juan Garcia, Manuel Suarez, Tomás Diaz, Constantino Fernandez, Antonio Fernandez, Francisco Llánilla, Manuel Alonso, José Pando, José Garcia, Rodrigo Irazabal, Cipriano Romero, Pablo Bastan, Juan Gonzalez, Francisco Palacios, Antero Garcia, Serafin Blanco, Francisco Fernandez, Paulino Avendaño, Bernardo Gonzalez, Manuel Morgolles, Faustino Gonzalez, Manuel Cuero, Pedro Fernandez, Jaime Masanet, José Remo, 23 sargentos, 320 cabos y soldados, 433 pasajeros.

El escultor español Sr. Suiñals ha recibido el encargo de hacer ocho estatuas de mármol con destino al comedor de la casa del Sr. Murga, en Recoletos. El pintor Plasencia ha recibido el encargo de pintar el techo.

El gobernador civil de Oviedo ha presentado la dimision de su cargo.

Ayer fué herido gravemente de un tiro un guardalmacen francés, en el puente del Guadiana que está en construccion en la línea férrea directa de Madrid á Ciudad Real. En los primeros momentos hubo alguna excitacion entre los amigos del guardalmacen contra el agresor y otros vecinos del pueblo de Carrión; pero la presencia del gobernador civil y del juzgado en el puente del Guadiana, calmó la excitacion. La Guardia civil ha salido para éste último pueblo, donde se encuentra el agresor, que será inmediatamente entregado á los tribunales.

Hoy se reunirá la junta general de los navieros, para discutir el interrogatorio de la cuestion de lanas. Parece que consta de siete preguntas.

Ayer á las tres y media de la tarde inauguráronse los trabajos del Ateneo de filosofia y letras en el paraninfo de la Universidad Central. El presidente Sr. Alvarez leyó el discurso, que versó sobre «La historia en el siglo XIX», en el cual examina los últimos acuerdos del Congreso de Florencia, expone las teorías modernas sobre la filosofia de la historia, combate la asimilacion de ésta á las ciencias naturales, y defiende el método predominante en estas últimas. El discurso fué muy aplaudido por lo bello de la forma.

D. Roque Barcia ha dirigido un carta al director de la *Agencia Hava*, protestando contra el atentado de que ha sido objeto el rey de España, á consecuencia de haber dicho varios periódicos de Paris que el reo Juan Oliva habia manifestado que uno de sus autores favoritos era el indicado señor Barcia.

Añade éste que sus ideas no pueden ser responsables de las absurdas conclusiones engendradas por el fanatismo, y que siempre protestó contra el asesinato.

Dentro de pocos meses se procederá á la reparacion de los dos diques que existen en el arsenal del departamento del Ferrol, á cuyo fin se han trazado los planos por un ingeniero de la armada, residente en aquella ciudad.

El vapor Cervantes conduce desde Inglaterra al departamento del Ferrol el material necesario para las estaciones telegráficas que se han de montar en la capitania general y en la vigia de Monte Ventoso.

Hasta mediados del presente mes no llegarán á Madrid los diputados catalanes Sres. Collaz y Riús. A su llegada dirigirán con otros diputados de la minoría constitucional una nueva interpelacion al Gobierno relativa al asunto del gas de la capital del principado.

Estatarde se han reunido las secciones del Congreso, con objeto de constituir y nombrar las comisiones que den dictamen sobre los siguientes proyectos de ley:

Reforma del reglamento.
Exencion del pago de derechos para el material destinado á la construccion y explotacion del ferrocarril de Caldas á Figueras.
Y prórroga del plazo concedido para terminar las obras de la línea férrea desde Monsech á la frontera francesa.

El juzgado de Tortosa ha dispuesto responder á sumario la causa criminal seguida contra el exebecilla carlista Moret, por muerte de D. Salvador Vidal.

Ha vuelto á encargarse de la comandancia de marina del puerto de Santander el Sr. D. Diego Mendez Casariego.

Han sido aprobados los expedientes de expropiacion de las líneas ocupadas por la carretera de tercer orden de Caspe á Selgua y Siétamo, seccion de Sariñena á Huerto, comprendidas en los términos municipales de Sariñena y Capdesaso.

La feria de Leon ha estado este año bastante concurrida. El precio del ganado, segun dicen los periódicos de aquella localidad, ha sido elevado, y las transacciones numerosas.

Durante la semana que acaba de terminar, han seguido presentándose como afectos agudos predominantes los reumatismos articulares, musculares y algunas formas viscerales y neurálgicas. Las erisipelas, amigdalitis, faringitis, faringo-laringitis, bronquitis y pleuritis continúan siendo muy frecuentes, y aún más las fiebres eruptivas, con especialidad la viruela. Las congestiones y hemorragias de los centros nerviosos, las neumonías y las nefritis agudas y parenquimatosas también se han presentado con frecuencia.

Las defunciones han sido más numerosas que en las semanas anteriores.

Hace cinco días que del puerto de Tarragona salió a la mar una barca de las que se dedican a la pesca, denominada del 'palangre', y aún no ha vuelto. Iba tripulada por seis marineros y todavía no se ha podido adquirir el menor indicio de su paradero, a pesar de las gestiones practicadas por las familias de los tripulantes y por el señor comandante de marina, que tiene ya conocimiento del hecho.

Procedente de Tanager ha llegado a Gibraltar la cañonera española Ligera.

En las cercanías de Caravaca (Cádiz) se ha descubierto un abundante criadero de carbon mineral con todas las propiedades de la hulla.

Ya está constituida la sociedad que ha de explotar este depósito, para lo cual se están haciendo los estudios necesarios.

El vapor-correo España, que salió de Cádiz el día 10 de Octubre, ha llegado a la Habana puntualmente y sin novedad.

Los regimientos de Búrgos y Otamba, de guarnición en la plaza de Castellón, van a ser relevados por los de Málaga y Antillas que en la actualidad se hallan en Valencia.

Anteayer se evadieron tres presos de la cárcel de Granada.

El regimiento infantería de Córdoba, que forma parte de la guarnición de la plaza de Cartagena, ha sido destinado a Sevilla, debiendo relevarle el de San Fernando, que se encuentra en aquel punto.

Ha entrado en el puerto de Cartagena el vapor Isabelita, conduciendo efectos de la corbeta Mazarredo.

Durante el presente año han entrado en el puerto de Bilbao mayor número de buques ingleses que en ningún otro puerto de Europa, excepción hecha de Amberes.

Anteayer reapareció La Correspondencia de Barcelona en aquella capital, después de la condena de suspensión que le fué impuesta.

Anteayer ocurrió una desgracia en las inmediaciones de Mondéjar (Guadalajara). Al criado del molinero José, que conducía un carro de cebada al molino, le cogió una rueda por medio del cuerpo, quedando muerto en el acto.

La comisión naviera convocará en breve junta general para someter a su aprobación el nuevo interrogatorio sobre el derecho diferencial de bandera, en el cual han introducido varias modificaciones los señores Jove y Hevia y Nicolau.

En los días 11, 12 y 13 del actual y en los años sucesivos a contar desde éste, se celebrará en Búrgos una feria de ganado caballar y mular. Como estímulo para los concurrentes, se han acordado varios premios en metálico para el que presente la mejor pira de mulas ó machos.

El teniente general Sr. Jimenez Sandoval ha escrito unos artículos notables respecto de las maniobras militares y simulacros, de cuyos trabajos nos complacemos en citar el siguiente párrafo:

«La representación de batallas, queriéndose hacer más exacta, más imitativa, en esos simulacros en que las fuerzas se dividen en dos campos beligerantes, pone de manifiesto, por el contrario, más que cuando el enemigo es imaginario, la diferencia entre lo positivo y lo ficticio; por mucho que se premedite la combinación, por minuciosos que sean los detalles instructivos, y aún cuando para mejor remedo se tengan de antemano señalados, como ya se hizo en el pasado siglo, los hombres que de cada unidad táctica debían caer al suelo como muertos y heridos en determinados casos y por efecto de tales ó cuales cargas de caballería, por la metralla ó por el fuego de la fusilería, siempre ofrecerán absurdos, aun para el más rústico soldado, y mil motivos de razonable censura, unas veces festiva, pero con marcada tendencia al ridículo, otras en lamentos y murmuración, si ocasionan, como es fácil, algunas desgracias, ó si excitan resentimientos por el papel más ó menos favorecido que los tocó desempeñar en las peripecias de la farsa militar.»

Hoy publica la Gaceta la relación de los premios otorgados en la Exposición universal de París á los expositores españoles.

Parece ser que S. M. el rey trata de recompensar á los cuerpos que más se distinguieron en el simulacro verificado ayer en la Dehesa de los Carabanchales.

A los funerales que en sufragio del alma del general O'Donnell tendrán mañana lugar en las Salesas Reales, asistirán muchos hombres políticos de diferentes partidos, en atención á que aquel insigne hombre de Estado se debe, sólo por sus gloriosos timbres, á Dios y á su patria.

Parece ser que el nuevo subsecretario de Gobernación, Sr. Villalva, llevará á cabo algunas reformas en el personal de la Intendencia Nacional.

Proyéctase en Córdoba la creación de bancos agrícolas.

Durante estos últimos días, se han confeccionado y vendido entre las grandes fábricas de dulces y confiterías de Barcelona, 500.000 kilogramos de panecillos, entre los destinados al consumo de aquella ciudad y á la exportación. Esta cantidad equivale á 12.500 quintales de dulce, ó sea 1.250.000 libras, que solamente á peseta suponen un gasto de 250.000 duros.

Al pasar en la tarde de ayer por el puente que hay en el corralillo situado en el tejado del Chufero, entre el Hipódromo y los Cuatro Caminos, barrio de Buenos-Aires, un hombre de alguna edad tuvo la desgracia de caerse al agua, pareciendo ahogado.

Un guardia civil, de servicio en aquellos sitios, extrajo el cadáver y puso el hecho en conocimiento del juzgado.

Parece ser que el individuo en cuestión era un infeliz mendigo, y se supone que su estado de debilidad le hiciera perder la cabeza y caer al agua al pasar por dicho puente, que es una ligera tabla.

Ayer se verificó el entierro de la señora madre de nuestro querido compañero de redacción D. José del Castillo y Soriano. Al triste acto han asistido numerosos amigos de la finada y su apreciable familia, á quien han dado esta muestra de afectuosa simpatía.

En el pueblo del Grao dos amigos se preparaban para ir á la feria de Castellón, cuando el uno tomó una pistola, disparándose el arma con tan mala fortuna, que el proyectil fué á herir en el cuello á su compañero.

Esta mañana han conferenciado con el presidente del Consejo de ministros los Sres. Ayala y Romero Robledo.

En una torre situada en la calle de San Elias del pueblo de San Gervasio (Barcelona), se ha cometido un robo escandaloso. Para penetrar en la habitación los ladrones tuvieron que arrancar una verja de hierro de unos diez palmos de altura. El robo consistió en varios colchones, tres espejos grandes, ropa blanca, batería de cocina, botellas de vino y una regular provision de comestibles.

La comisión provincial ha mandado retirar todas las comisiones de premio que habia expedido contra varios ayuntamientos de la provincia de Málaga.

Ayer encalló en la desembocadura del Ebro, cerca de Tortosa, el vapor mercante Asturias, cuyo consignatario solicitó y obtuvo de la capitania del puerto, que los buques destinados á la draga y limpia de aquél prestasen auxilio á la embarcación víctima del siniestro.

El bergantín-goleta español Lista, que fondeó en el puerto de Málaga, ha quedado incomunicado por proceder de Matanzas y Baltimore y no haber hecho la oportuna cuarentena en el último punto.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que 16 oficiales del arma de caballería procedentes del ejército de Cuba sean alta en el de la península en su empleo y antigüedad.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por diferentes delitos leves 83 individuos de uno y otro sexos.

También han sido detenidos y puestos á disposición del juzgado de guardia por delitos graves cinco individuos más.

Ayer tuvieron lugar en la Dehesa de los Carabanchales las maniobras militares y simulacro anunciados.

Suponíase que el ejército de ataque se presentaba por Poniente, y teniendo por objetivo estratégico la villa de Madrid; pero como los límites del terreno impedían desarrollar las fuerzas, se eligió una línea central.

Los principales apoyos de la línea de defensa se establecieron de este modo:

1.º El fuerte, un poco más avanzado que el antiguo denominado de la Estrella, y que se ha considerado como llave de la posición. Tiene á su izquierda un pequeño fuerte casi lindando con la carretera y tangente á terrenos de cultivo de propiedad particular, en que se apoya, y que por esta razón se consideran inaccesibles, y la batería que flanquea los fuertes y enfla el camino y la cañada que tiene delante. Por su derecha está apoyado por dos baterías situadas en dos puntos salientes y dominantes respecto de la gran cañada central, enfilándola, así como el camino de Villaviciosa de Odon que se extiende por el fondo.

2.º El fuerte que domina también la cañada y camino anterior, flanquea la línea por la derecha, y quedó completamente á cubierto de agresión por su izquierda. Se consideró éste el centro de la posición.

3.º El fuerte, que en una situación dominante de la línea constituye su extrema derecha, estaba apoyado por dos baterías en sus alas.

4.º Como consecuencia de las bajas cotas de la línea defensiva entre el fuerte central y el del extremo derecho, fué preciso reforzar esta parte con dos fuertes avanzados á 600 y 800 metros próxima-

mente de dicha línea, situados en dos alturas, y cuyas baterías cruzaron sus fuegos con los de la línea, batiendo varias cañadas y nacimientos de arroyos secos, por los que se aproximó á cubierto el enemigo. Empezó el ataque á las diez en punto de la mañana.

Dos divisiones de infantería, una de caballería con las piezas de artillería necesarias, y una brigada de las tres armas, como reserva general, atacaron las posiciones fortificadas, que á su vez se defendieron con fuerzas que se suponían suficientes para el combate.

El ataque principal se dirigió sobre un fuerte, que se consideraba la llave de la posición. Los fuertes avanzados sobre el centro de la línea fueron atacados de frente, y una brigada envolvió el flanco derecho de la línea de defensa.

Una vez tomados los fuertes avanzados, la división de la izquierda, reforzada por parte de la reserva general, emplazó sus baterías contra las obras de defensa, mientras que la división de la derecha estableció las suyas contra el gran reducto y trató de batir y desmontar la gran batería.

Cuando á juicio del comandante en jefe llegó el momento de asaltar las obras, se ejecutó por las fuerzas de la izquierda, y conseguidas, se dirigieron después de emplazar de nuevo su artillería contra el gran reducto, que fué asaltado á un mismo tiempo por fuerzas de las divisiones de ambos flancos.

La retirada de las fuerzas que guarnecían la línea fortificada se hizo con sumo orden por líneas convergentes sobre la carretera de Extremadura.

Las baterías permanentes de la escuela práctica de artillería rompieron el fuego sobre el enemigo en el momento en que las tropas empezaron á evacuar los puntos fuertes y trincheras.

La caballería del ejército de ataque cargó sobre estas fuerzas ántes de llegar á la carretera, y fué rechazada por los fuegos intensos de los cuadros de infantería y baterías citadas.

La caballería de la defensa cargó también con objeto de contener la enemiga.

Desde las siete de la mañana, y apesar de lo desapacible del tiempo, muchos curiosos se habian estacionado en diversos puntos del campamento, desde donde más tarde habian de observar los movimientos de las tropas.

Estas fueron llegando y ocupando las posiciones que de antemano se les tenian designadas.

A las ocho y media llegó al campo de maniobras S. M. el rey con su brillante y lucido cuartel real.

Antes de terminar la misa, los defensores hicieron una salida con caballería é infantería sobre un regimiento de caballería que tenian como exploradores las tropas de ataque. Estos exploradores se retiraron á galope á dar la voz de alarma, y las músicas empezaron á tocar diana y generala.

A esto siguieron los reconocimientos del cuerpo de estado mayor, acompañados por caballería y artillería, después de lo cual empezó el fuego de cañon y se generalizó el ataque, tal como lo hemos descrito más arriba.

Los defensores tenian que encender los hornillos y fogatas para volar los fuertes; pero esta parte del programa no se ha cumplido, para evitar alguna desgracia que pudiera ocurrir por la voladura de los fuertes.

Simulóse un parlamento y no avenencia en las condiciones, empezando por lo tanto el fuego de cañon de los atacantes. Replegados los defensores en la ciudadela y agotadas las municiones, izaron bandera blanca, como deseo de capitular con condiciones honorosas, las cuales fueron concedidas, y los defensores salieron con armas y con los honores de ordenanza, desfilando por delante de S. M. al grito de: ¡Viva el rey!

Después desfiló también por delante de S. M. la division de infantería de la derecha, la de la izquierda, la artillería y la caballería.

Los cuerpos que estaban en los pueblos de las cercanías regresaron enseguida á sus cantones, y á sus cuarteles de Madrid los demas, por el camino de los Carabanchales.

¿Qué arma se ha distinguido? No es fácil decirlo. La infantería, en sus rápidos movimientos de avance, en la precision y exactitud de su marcha, ha dado muestras de su brillante instrucción. La caballería en los movimientos que ha operado, simulando descubiertas, proteccion de infantería y cargas al enemigo, ha dado una prueba más de la solidez de su instrucción y de lo necesaria que se ha hecho en la guerra.

La de artillería ha rayado, como siempre, á gran altura, observándose mucha precision en sus disparos.

El cuerpo de ingenieros, que ha construido sencillos pero vistosos fuertes, ha puesto de relieve los especiales conocimientos de tan distinguido cuerpo, que en los diversos ramos que hoy absorbe, ha dado á conocer la admirable instrucción que reciben sus soldados.

El cuerpo de administracion militar ha atendido cuidadosamente al racionamiento de las tropas, y el de sanidad militar ha estado en sus puestos, sin que afortunadamente haya habido necesidad de sus auxilios.

Los alrededores del campamento de los Carabanchales parecian romerías; las madrugadoras se habian llevado provisiones de boca, y por todas partes se veian grupos almorzando.

Como es natural, los especuladores tambien habian acudido al campo de maniobras, y habian establecido puestos portátiles donde expendian sus géneros.

El sexto bello, que todo lo anima, para dar mayor esplendor á la fiesta, estaba dignamente representado por lindas amazonas que galopaban en sus corceles, si-

guiendo los movimientos de las tropas, y por aristocráticas damas que, encerradas en sus carruajes, seguian con gemelos las evoluciones militares.

Las mujeres del pueblo con su sencillo y modesto traje se habian establecido lo más cerca posible del cordon formado por la Guardia civil, y animaban con sus gritos á las fuerzas atacantes.

Durante el descanso de dos horas que se dió á las fuerzas, de orden de S. M. el rey, comieron aquéllas un succulento rancho extraordinario que se les habia preparado.

Próximamente las tres de la tarde serian cuando S. M. dispuso que se dieran por terminadas las maniobras. Circulada la orden por el cuerpo de estado mayor, fueron estableciéndose las tropas en el terreno contiguo á la ermita, en actitud de desfile. Pocos instantes después se verificaba aquél remedio de atronadores y entusiastas plácemes del gentío inmenso que lo presenciaba. S. M. el rey ha sido vitorioso culurosamente.

Muchas personas que no habian encontrado sin duda medios de ir al campamento, esperaban á las fuerzas estacionadas en el puente de Segovia.

A las cinco y media regresó S. M. á Palacio.

Se ha remitido al Congreso de diputados una iniciativa presentada por D. Juan Moreno Benitez, solicitando que la comision de presupuestos tenga presente la concesion otorgada para construir un pantano en el barranco del Infern, necesario al riego de los campos del marquesado de Denia, en la provincia de Alicante.

Por el Gobierno civil se ha pasado una comunicacion al alcalde primero para que no se verifique el lavado de pieles como hace tiempo se viene haciendo en las inmediaciones del puente de Toledo, por ser perjudicial á la salud pública.

Por los agentes de la autoridad fué detenido ayer en el campamento un tomador que robó el reloj á uno de los concurrentes al simulacro, á quien les fué devuelto.

Se ha resuelto por el ministerio de la Guerra que los militares en activo servicio estén exentos del pago de los arbitrios que hagan los ayuntamientos.

Por disposicion del Gobernador civil de la provincia, saldrán mañana para el Pardo 20 mendigos de ambos sexos, y 11 transitorios con destino á sus pueblos.

Hoy se ha pasado una orden circular á todos los médicos, farmacéuticos y veterinarios para que presenten sus títulos á los delegados respectivos en el término de dos meses.

Ayer fué detenido en el campamento un sujeto que por medio de una ruleta estaba á la mayor parte de los soldados que allí se encontraban, siendo puesto á disposicion del juzgado de primera instancia.

Se ha concedido el regreso á la Península al teniente de infantería D. Sebastian Martí, y ha obtenido colocacion en ferrocarriles el alférez D. Enrique Gonzalez Campo.

Hoy ha regresado á esta capital, procedente de Andalucía, el señor marqués de Salamanca.

A las dos y media de la madrugada de hoy falleció repentinamente en el cuarto 4.º izquierda, núm. 15 de la calle Mayor la dueña de dicha habitacion.

Avisado que fué el juzgado de guardia, se personó en el sitio del suceso, instruyendo las diligencias necesarias.

El termómetro Linares marcaba hoy á las ocho de la mañana 8,5, á las doce 10,8 y á las dos de la tarde 10,2.

El senador Sr. Estrada forma parte de la comision que entiende en el proyecto de ley presentado hoy al Senado por el ministro de Fomento, relativo á la cantidad que debe satisfacerse en el salon de contratacion de la Casa-lonja de Barcelona.

Esta tarde, á última hora, notábase mucha animacion en el salon de conferencias del Congreso.

Cortes.

SENADO.—Se abrió la sesion á las dos y media, bajo la presidencia del Sr. Barzanallana.

Los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Marina ocupaban el banco azul.

Después del despacho ordinario, el señor presidente del Senado dió cuenta á la Cámara de haber cumplido la comision nombrada al efecto el encargo que le fué encomendado de felicitar á S. M. el rey por haber salido ileso del criminal atentado.

El señor presidente del Consejo de ministros leyó un proyecto de ley sobre eleccion de senadores en Cuba y Puerto-Rico. El señor ministro de Marina leyó un proyecto de ley sobre gracias y recompensas á los cuerpos de la armada.

El Sr. Alvarez rogó á la Mesa pidiese al señor ministro de Hacienda el expediente del arrendamiento de las minas de Arrayanes (Linares), para que los señores senadores puedan examinarlo con detenimiento ántes de ocuparse de ese asunto.

El señor presidente del Consejo dijo que no cree habrá inconveniente en acceder á la peticion del Sr. Alvarez. Acto continuo el Senado se reunió en secciones.

Proyecto de ley sobre eleccion de senadores en Cuba y Puerto-Rico.

Artículo 1.º Con arreglo al artículo adicional de la ley de 8 de Febrero de 1877, la nueva provincia de la Habana elegrá tres senadores y dos respectivamente cada una de las de Santa Clara, Santiago de Cuba, Matanzas, Pinar del Rio y Puerto-Principe.

Asimismo, con sujecion á la propia ley, elegrán un senador el arzobispado de Santiago de Cuba, con sus sufragáneos y cabildos; otro la Universidad de la Habana, con los institutos y escuelas especiales de Cuba y Puerto-Rico, y otro las sociedades económicas de ambas islas.

Art. 2.º Para llevar á efecto esta disposicion, y con arreglo á dicho artículo adicional de la antedicha ley, sólo elegrán en adelante dos senadores las provincias de Alava, Logroño, Soria, Guipúzcoa, Vizcaya, Avila, Huelva y Palencia, Guadalajara, Albacete, Santander, Cuenca, Canarias, Teruel y Valladolid.

Madrid 2 de Noviembre de 1878.—El presidente del Consejo de ministros, Antonio Cánovas del Castillo.

Teatros.

Anoche se inauguraron las representaciones de los bailes de gran espectáculo en el teatro del Principe Alfonso, poniéndose en escena *Brahma*, que tanto llamó la atencion en años anteriores.

El público, que era numeroso, aplaudió mucho y con justicia á la señorita Laurati y al Sr. Mascagno.

La señorita Laurati es una verdadera notabilidad del arte coreográfico, un prodigio de agilidad, de buen gusto y de elegancia en su género.

El Sr. Mascagno es un compañero digno de la señorita Laurati, y compartió con ella las entusiastas manifestaciones de la concurrencia.

En Roma ha obtenido un triunfo inmenso en la ópera *Favorita* la célebre cantante Galletti Gianoli.

«Il Cigno», periódico italiano que se publica en Génova, hace un exámen crítico de la ópera *La Marsellesa*, de los Sres. Ramos Carrion y Caballero, puesta en escena por primera vez en el teatro Politeama.

Una gran ópera de un autor belga, M. Jules de Siret, afamado violoncelista, se acaba de representar con gran éxito en Wiesbaden. La ópera tiene tres actos y se titula *Los Albigenes*. La orquesta estuvo dirigida por Jules, y los críticos alemanos hacen de ella grandes elogios.

Muchos trozos fueron repetidos, y el autor, llamado á escena al final de cada acto, recibió brillantes ovaciones.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 5.—San Zacarías, profeta, y Santa Isabel, padres del Bautista. CULTOS.—Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Alameda. Continúa la novena á las Benditas Animas del Purgatorio en San Antonio del Prado, Santiago, San Lorenzo, San Pedro, San Andres, Don Juan de Alarcón, Santa Cruz, San Ignacio, Loreto, el Carmen Calzado, Santa María y San Luis. Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de los Peligros en el Sacramento ó en las Trinitarias.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 10,3, y á las nueve de la noche de 8,4.

El día 3 la temperatura á las nueve de la mañana fué en San Sebastian 5-5, en Bilbao 15-5, en Oviedo 9-6, en la Coruña 11-9, en Sevilla 15-5, en Granada 12-6, en Cartagena 15-5, en Palma 17-2, en Murcia 14-6, en Valencia 13-2, en Zaragoza 18-5, en Barcelona 10-0, en Teruel 2-2, en Valladolid 0-0, en Soria 3-3, en Búrgos, 3-3, en Valladolid 0-0, en Salamanca 5-6, en Ciudad-Real 8-0, en Albacete 8-5, en Lisboa 12-8.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 4.

Table with columns: DISTRITOS, N, D, M, DISTRICTOS, N, D, M. Rows include Palacio, Universidad, Centre, Hospicio, Buenvista, Congreso, Hospital, Inclusa, Latina, Audiencia.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Madero para el consumo público 119 vacas, 464 cerneos, 300 corderos, 42 terneras, 31 cabritos, 508 cerdos. Total de reses, 1.204. Su peso en libras, 187.770. En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 31 céntimos el kilo; el jamon, á 1-10; el tocino añejo, de 1-98 á 2-02; el arroz, de 0-54 á 0-70; los garbanzos, de 0-54 á 1-28; el arroz, de 1-06 á 1-42; el pan, de 0-48 á 0-52; el aceite, de 0-60 á 0-66 la libra; el vino, de 0-22 á 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el col, á 1-00 ídem. Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 75.940 pesetas 67 céntimos.

Conocimientos útiles.

MONTES Y CANALES.

Donde quiera que fijamos nuestra vista, encontraremos razones para convencernos de que España es un país particular, excepcional.

Siendo un país rico por naturaleza, envidiable y envidiado, aparece pobre. ¿En qué consiste esto? ¿No es una paradoja? No: tiene riqueza, inmensa riqueza, pero abandonada. Es como un diamante sin tallar; allí hay valor positivamente, pero le falta el tallado y vale poco, mientras que hechas las facetas valdrá un mineral.

Pues lo mismo le pasa a España: tiene un suelo rico, fértil, pero le falta el cultivo, el trabajo, sin el cual no produce. Hé aquí por qué no es paradoja el decir que España, siendo muy rica, es muy pobre.

Uno de los productos terrestres que mejor se puede explotar, es el de maderas. Teniendo tan diverso clima nuestro territorio, desde el de los Pirineos hasta el de la vertiente sur de Sierra Nevada; teniendo tan productivos valles en toda su extensa superficie, y teniendo una tierra tan apropiada para el arbolado, pueden criarse todos los árboles más comunes para maderas de construcción.

Hay en España pinares en abundancia y de buena calidad, cuales son los de Balsaín, de la serranía de Cuenca, de Sierra Segura y otros muchos en el Norte por ambas vertientes de la cordillera pirenaica, etc.; pero nada más: es muy raro otro árbol de los muchos que se emplean en la industria, á no ser algunos nogales.

Aun los pinares, sobre todo los de propiedad particular, están llamados á desaparecer, porque no se reponen convenientemente; estando esta riqueza, por tanto, muy abandonada apesar de los esfuerzos que hace el cuerpo de Ingenieros de montes, el cual tropieza con obstáculos difíciles de vencer, como la apatía general, con la cual tropieza todo y ha tropiado siempre en España, pudiéndola llamar, con razón, «obstáculo tradicional».

Si aquí se pensara más, se comprenderían mejor los intereses, se sacaría mucho partido, porque bastaba para ello que cada propietario se dedicara completamente al cultivo de su terreno; y además, que agrupaciones de éstos se ocuparan en adelantos y mejoras para todos ellos. De este modo habría dos acciones, dos fuerzas dirigidas al mismo fin: la acción ó fuerza individual, que se dirigía inmediatamente á su objeto, y la acción ó fuerza colectiva que, envolviendo á las otras, las auxiliaba y mantenía en su constante ejercicio.

Merece explicarse más con un ejemplo la anterior tesis, un tanto oscura.

Concretándonos al caso presente, á los montes, la acción individual es la de cada propietario que se dedica a mejorar su

finca y á extraer de ella toda la mayor riqueza posible; y la acción colectiva es la de sociedades de estos mismos propietarios de montes que, auxiliados por el Gobierno, diputaciones, etc., construyen máquinas para serrar y trasladar maderas; importan ejemplares de árboles exóticos para su aclimatación, cual se ha hecho con el eucaliptus globulus; construyen carreteras y canales para trasportar la madera á las fábricas, crean guarderías, etc.

Esta acción colectiva tendría mayor trabajo y más dispendios por el pronto; pero tal vez luego bastaría con la individual que con mucho menos trabajo obtendría mucho más resultado, pues en esto, como en todo, la unión es la fuerza.

Una de las cosas que deberían llamar primero la atención, había de ser el medio de trasportar las maderas desde los montes á las fábricas. Atrasados estamos en esto de vías de comunicación y transporte, como en otros artículos hemos demostrado; pero poco á poco se va lejos, y se podía empezar por aprovechar el agua de los ríos, como ahora casi exclusivamente se hace, pero canalizándolos convenientemente.

No pediremos que se unan nuestros ríos todos por medio de canales, cosa que sería difícil, si no imposible, y muy costosa, dado nuestro sistema orográfico, no reportando quizá beneficios en proporción de los gastos; pero sí podemos pedir que se construyan canales que unan algunos de ellos, y sobre todo, ramificaciones á muchos que les lleven los productos de los montes que forman su cuenca, porque la dificultad mayor consiste al presente en llevar las maderas desde el monte al río, y ésta desaparecía en gran parte con este sistema de canales.

Del mucho partido que se puede sacar en España de sus ríos, apenas si se saca alguno, dejando que libremente y á su placer caminen sus aguas, recorriendo largos trayectos hasta perderse en la inmensidad del mar, sin que antes hayan prestado su poderoso concurso á la acción del hombre para adquirir de la tierra el fruto que puede dar.

No se aprovechan las aguas para fertilizar los campos, dejando este trabajo á la Providencia, á quien se pide que la arrojen las nubes, cuando hay sequía; no se sirve de ellas como medio de comunicarse los pueblos usando de la navegación fluvial, á no ser en algún caudaloso río como el Ebro y el Guadalquivir; no se les da el encargo de ser motoras de fábricas que sin trabajo podían tenerlo; se hace caso omiso de su corriente para el transporte de productos. Tenemos, pues, nuestros ríos abandonados, y ellos, en verdad, ¿qué han de hacer? Se entretienen de vez en cuando, sin duda por pasatiempo, en inundar poblaciones y campos, causando á veces sensibles estragos, todo lo que en parte se evitara con un buen sistema de canales.

Nos parece, pues, este asunto digno de

llamar la atención por su importancia, y por las notables ventajas que al cabo había de reportar á España entera, como vamos á probar.

La madera que en el interior se produce, se emplea con especialidad en la costa, no sólo para la construcción de buques en los astilleros, sino también en las poblaciones (que las principales son las del litoral), en las fábricas, etc. Siendo el porte más cómodo y rápido, y al mismo tiempo más barato, el consumo será mayor; y siendo mayor el consumo, se fomentará más también todo monte, con lo cual esta riqueza irá en aumento.

Excitemos, por tanto, el celo de todos en general y de cada uno en particular en pro de este asunto, del cual tenemos la persuasión de que se puede sacar muy buen partido.

(La Voz del Litoral.)

UNA SÚPLICA.

Entre los temas sacados á concurso por la Academia de ciencias morales y políticas para 1878, hay uno que dice así: «Por qué medios conviene fomentar el trabajo, el ahorro y el empleo de los capitales en España? ¿Qué dirección debe darse á la instrucción pública para que se llenen aquellos fines?» Sabemos que por una mala inteligencia no se ha podido presentar á tiempo un trabajo notabilísimo que se estaba preparando, y sería de desear que la Academia alargase el plazo para la admisión de las Memorias hasta fin de Diciembre, para que el público pudiera aprovechar los datos y la doctrina de éste y de cualquier otro estudio que pudiera presentarse sobre un problema tan interesante y de tanta oportunidad. Rogamos al señor presidente del referido cuerpo vea si hay lugar á que nuestro deseo sea satisfecho, en beneficio de todos.

LA TEOSINTA.

Es una planta para la alimentación del ganado que no tiene rival, y de la que se ha ocupado recientemente la prensa extranjera. Sembrada en tiestos pequeños por Marzo, y de asiento, volcándose en Mayo, es tan extraordinaria su vegetación, que alcanza hasta tres metros de altura en buena tierra. Sus tallos son parecidos á los del maíz, aunque con mayor número de hojas, que son más tiernas, más azucaradas y excelentes como alimento para toda clase de ganado. Una sola mata llega á su completo desarrollo en Setiembre, y puede alimentarse durante el día á un par de bueyes. Como el maíz es una planta mondicá, las flores machos coronan los tallos y las hembras se ocultan entre las hojas. Se la cultiva ahora en Francia como planta de adorno, porque á la vista ofrece una bonita apariencia.

BIBLIOTECAS DE PARÍS.

En las bibliotecas de París se hace durante las vacaciones el recuento de los libros que existen en ellas.

Del realizado en este año, resulta que la Biblioteca nacional posee medio millón de volúmenes; la del Arsenal, rica sobre todo en documentos referentes al teatro, tiene 200.000 volúmenes; la de Sainte-Geneviève, 170.000; la de Mazarino, 160.000; la de la Sorbone, 125.000; las del Instituto y del Louvre, 100.000 cada una. En totalidad, las bibliotecas de París cuentan con 1.500.000 volúmenes.

Todas las bibliotecas están muy concurridas. En las bibliotecas de los departamentos se cuentan 4.500.000 volúmenes; y por lo tanto, en toda Francia hay seis millones de libros puestos á la disposición del público.

REACTIVO DE LOS ACEITES.

El profesor Palmieri, de Nápoles, ha combinado recientemente un aparato que permite juzgar del grado de pureza de un aceite por la resistencia que ofrece al paso de la electricidad. Se compara para esto el aceite que se ha de ensayar con el de oliva puro, que es el peor conductor de todos.

El aparato sirve también para determinar la presencia del algodón en las telas de seda. Basta una pequeña cantidad de algodón en el tejido para aumentar considerablemente su conductibilidad.

ESTADÍSTICA.

Es curiosa la que del consumo de cerveza y aguardiente en los Estados-Unidos publica un periódico:

En 1877 se consumieron 57.000.000 de gallones, y en 1878, 50.704.000 de aguardiente (whisky), ó sean 6.300.000 gallones menos en el último año. En 1877 se bebieron 9.480.000 barriles de cerveza, y 9 millones 937.000 en 1878, ó sean 457.000 barriles más, que componen 1.371.000 gallones.

LIBRO NUEVO.

La casa editorial de Manini hermanos ha inaugurado sus tareas de Invierno con la publicación de un libro nuevo, del género festivo, titulado Los Manchegos en el Polo Norte, original de D. Domingo de Sandoval.

Se halla de venta en todas las librerías, al precio de una peseta. Recomendamos su adquisición.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—Alabar al hijo es vanagloriarse; vituperar al padre es deshonorarse.

RECETA.—Sopa del paraíso.—La verdad es que no sabemos si en el paraíso se comen sopas; pero si así sucede, sin duda alguna sirven allí á los elegidos la de que vamos á dar la receta á nuestros lectores. En una cazuela grande se ponen, despues de bien limpios, dos conejos, una gallina, dos libras de carne de vaca y un trozo de pierna de venado, con seis cebollas, seis zanahorias, dos nabos, dos cabezas de ajos, tomillo, clavo, un puñado de sal y una copa de cognac. Se pone todo al fuego para que cueza, y pasadas nueve ó diez horas se cuela el caldo por un tamiz de erin, con objeto de despojarlo de toda partícula grasiesta. Este sabrosísimo y suculento caldo se vuelve á poner á la lumbre, y cuando está en ebullición se echan tantas cucharadas de tapioca como personas han de comer á la mesa. Cuando la sopa empieza á espesar se añaden cinco yemas de huevo bien batidas, y no cesa de moverse hasta que se sirve este plato, tan delicado como nutritivo y de fácil digestión.

Pasatiempo.

CHARADA.

Cinco veces se contiene mi primera en mi segunda, y el todo es exclamacion antigua, que hoy no se usa.

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTERIOR. AL-MA-NA-QUE.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio. APOLO.—A las ocho y media.—La opinion pública.—Voz del pueblo... ZARZUELA.—A las ocho y media.—El campañero de Begonia. COMEDIA.—A las ocho y media.—El baston y el sombrero.—Baile.—Servir para algo. ALHAMBRA.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.—M. Gautier. PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—Aventuras de un cesante.—El casado por fuerza.—Brahma, baile. VARIETADES.—A las ocho y media.—Por el balcon.—Perez y Quiñones.—El memoria lista. ESLAVA.—A las ocho.—El maestro de calor.—Una casa de fieras.—Más vale maña que fuerza.—Marruja.—Baile. MARTIN.—A las ocho y media.—El rábano por las hojas.—La crueldad de la fortuna.—Nobleza y villanía.—El hijo de mi amigo.—Baile.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Colegiata, 6.

POLICÍA CONTRA POLICÍA.

como elocuentes, que extrañaron á Romana, acostumbrada como estaba á la paciente resignación de su inocente víctima.

—¿Qué tenéis?—preguntó bruscamente. —Yo... nada!—repuso mal disimulando el temblor que la agitaba.—Ya lo veis. —¿Estáis muy pálida... tembláis! —Siempre estoy lo mismo, y... no tengo, en verdad, motivos para estar tranquila.

—¿Ha venido alguno á veros? —¡A mí! ¿Quién ha de venir á verme? —¿Quién sabe!

La recelosa y suspicaz trasteverina, apoyada en la agitación de Helena y en un insólito presentimiento, como maquinalemente dirigió en derredor la vista; asomó el rostro á la inmediata habitación, y dióle al momento en ojos el trastorno de los muebles, y á media voz dijo:

—Decididamente, aquí ha ocurrido algo importante...

Avanzó, vió deshecho el mueble, destrozado el cofrecillo; y como Helena presintió la terrible escena que al descubrimiento de la verdad debía seguir, involuntariamente exhaló un grito de terror y de angustia.

Rápida como el rayo retrocedió Romana, lívida de ira, y asiendo bruscamente por un brazo á Helena, con voz de trueno dijo:

—¡Infame, has querido engañarme! Tú, tú has entrado en esa habitación; alguno te ha seducido ó te ha pagado para robar unos papeles que habia en aquel cofre, aprovechando mi ausencia... Habla... di la verdad; discúlpate al menos.

—¡Os juro que no he salido de aquí! —Eso es falso; al menos ten el valor de confesar la verdad.

—¡No he sido yo! —Luego si tú no fuiste, otro habrá sido. —No, no, no sé.

—¿Pues quién ha causado ese trastorno, quién ha roto ese cofre? ¿Es posible que nada hayas oído!

—Ni he sido yo, ni tengo medios ni fuerza para hacer lo que decís. —Pero si tú no fuiste, ¿quién fue?

—Yo no lo sé.

—¿Pero viste á alguno? —A un hombre. —Y ese hombre, ¿quién era? —No le conozco.

—Estás faltando á la verdad; tú facilitaste la entrada al hombre que hizo el robo, y ese hombre será alguno de tus amigos.

—Ya he dicho que no le conozco; y mal podría facilitar la entrada á nadie no conociendo la casa, y estando, como estoy, encerrada en esta habitación.

—¿Y ese hombre rompió el cofre? —Sí.

—¿Y qué hizo de los papeles que contenía? —Llévrselos.

—Pues del mismo modo que viste todo eso, pudiste conocer al ladrón; confiesa la verdad, ó si no...

Y amenazando furiosa á la desventurada joven, despidiendo de sus negros ojos siniestros fulgores, con los dedos por el furor crispados, hizo ademán de arrojarse sobre la inocente prisionera. Esta se arrojó, bañada en llanto, á los pies de su implacable verdugo, y dijo sollozando:

—Pero si no le conozco, si se marchó al momento...

—¡Infame!... Siempre habrá el ladrón sido el conde de Torella, y tú, naturalmente, su cómplice.

—¡Oh!—repuso con inusitada energía Helena.—Si Jorge hubiera podido llegar hasta aquí, no estaria yo, seguramente, á esta hora expuesta á vuestros insultos.

—¿Y te atreves... —¡Piedad!

—No, no la esperes. Bastante débiles hemos sido para conservarte en nuestro poder. ¡Imbéciles! Pudieron hacer que para siempre desaparecieses, y han vacilado, creyendo... Pero yo puedo enmendar ahora su imprevisión y su necedad, y la sabré enmendar sin vacilación, si no confiesas la verdad.

—¿Pero qué queréis que diga, si no sé otra cosa de lo que vi y ya he dicho! Os juro que nada más sé, y aunque trateis de quitarme la vida consumaréis un nue-

POLICÍA CONTRA POLICÍA.

mujer habia calculado que sería menos buscada la prisionera en un sitio céntrico que en los retirados, los cuales tan perfectamente se prestan á las intrigas de mala ley y á las más infames maquinaciones.

Helena fué instalada en la misma habitación del vizconde, amueblada con el mayor lujo, constituyendo en su conjunto lo que llamamos, tomando de allende prestada la palabra, una habitación confortable.

Este detalle fué para la inocente Helena de feliz augurio, sin comprender que habia sido allí arrastrada imprevistamente, y que, por consecuencia, nada de cuanto veia habia sido para ella preparado.

Encerrada en la habitación misma del vizconde, Romana ocupó la inmediata, para poder servir de centinela de vista. Antes, empero, de instalarse en su departamento, reconoció minuciosamente si los puntos de escape estaban útiles, porque el vizconde, que tantos motivos para vivir temiendo tenía, y que poseía la propiedad de aquella casa, la habia preparado y dispuesto para cuantos eventos pudieran ocurrir.

Pero no solamente el vizconde y sus cómplices conocian aquellos secretos.

Cuando de una vez murieron todas las ilusiones de la desgraciada Helena, fué cuando al preguntar á la infame Romana por Jorge, le contestó aquella que perdiere la esperanza de volver á verle.

Enmedio de su desgracia tuvo la bella joven una verdadera fortuna: la trasteverina le libró de su presencia durante todo el siguiente día.

Casi por completo habia retirado el esplendente sol sus alegres rayos á este hemisferio, cuando, con extraordinario regocijo de Helena, apareció Lea.

—¡Por fin—exclamó—tengo la dicha de verte!

—Ya sabes que si no estoy á tu lado á todas horas, no es por falta de deseo. Gracias que despues de haber ocurrido la escena que les obligó á trasladarte á esta casa, he podido venir á verte hoy.

—¿Nos escucharán? —Nada tomes: Romana no está, y cuan-

do doy un paso, siempre procuro no darle en vago.

—¿Recelarán de tí? —Algo va habiendo de eso; pero importa muy poco, porque tú largo penar ya toca á su término.

—¿Qué dices? —Que tu aislamiento, esta desconsoladora soledad, y los fundados temores que acibaran tu existencia, van á terminar ya.

—¿No me engañas? —¿Por qué ni para qué? Confieso que te hice mal, querida amiga; que pagué con daños los beneficios que recibí de tí; pero... estaba loca sin duda. Una gran desventura que, á Dios gracias, logramos conjurar, me hizo volver en mí y colocar mis pies en el bueno y recto camino. Entónces solemnemente ofrecí enmendar mis graves yerros, deshacer todo el daño que hiciera, y despues... expiar mis graves faltas.

—¿Piensas abandonarme! —Cuando estés ya unida á Jorge.

—No, nunca, no lo consentiré. —Despues hablaremos de eso; ahora es lo importante anunciarte que todos tus males tocan á su término.

—¿Amiga mia!

—Antes de cuarenta y ocho horas, te habrás reunido á Jorge.

—Helena cerró los bellos ojos, púsose pálida como un cadáver y perdió el conocimiento.

Pero el mal que del regocijo procede, desaparece pronto. Lea hizo uso de un pomito de sales que siempre á prevención consigo llevaba, y la desmayada joven bien pronto recobró el conocimiento.

Mientras en sí volvía, Lea la consideraba atentamente y decía:

—¡Sí... yo estaba loca! ¿Quién, estando cuerdo, podría hacer mal á este ángel!

Y ya vuelta Helena á la vida, su amiga el dijo:

—Es preciso que para disfrutar del bien tengas la misma resistencia que para soportar la desgracia. Es también necesario, indispensable, que seas muy discreta, muy prudente, que no reveles con un sopor-

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

Table with columns for subscription periods (En Madrid, En provincias) and prices in pesetas.

Las suscripciones empiezan el 1.º y 15.º de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos, librerías, letra de fácil cobro ó sellos, certificando la carta en este último caso.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS. Todo suscriptor de tres, seis ó doce números recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana.

MUESTRAS PERMANENTES.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRASPORTES para España y el extranjero. L. Ramirez, Alcalá, 12.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jacometrezo, 36 y 38.

DIEZ, SASTRE, Puerta del Sol, núm. 13, entresuelo, ha recibido un inmenso surtido de géneros ingleses y franceses propios para la presente estación.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ Fábrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España.

TRASPORTES PARA SORIA Y TERUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

GARCIA DE LA ROSA. Príncipe, 13, frente a la Comedia.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN Laminagüetería. Mayor, 36 y 38.

LUIS PESCADOR SASTRE DE CÁMARA DE S. M. EL REY.

Nuevo surtido de cueros ingleses (Waterproof) para libreas de todas clases.

ALMANAQUE DE LOS NIÑOS PARA 1879.

Redactado por distinguidos escritores, y publicado por M. Ossorio y Bernaol. Forma un tomo en 8.º de 144 páginas.

ORO DE LEY.

Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.

EL SIGLO,

DE VALENTIN ALEGRIA. Mayor, 36 y 38.

OBRAS de D. FRANCISCO CAÑAMAQUE.

- El Derecho moderno. 4 rs.
Recuerdos de Filipinas. 10 .
Miscelánea histórica, política y literaria. 10 .
Las mujeres de la Revolución (traducción de Michelet). 10 .
El prisionero de Estella. 8 .

EL RIO DE LA PLATA GRANDE ESTABLECIMIENTO DE GÉNEROS PARA SEÑORAS

Jacometrezo, 21, esquina a la de Chinchilla. Gran surtido en lanería y sedería, géneros de punto, mantas inglesas.

LA NUEVA CALIFORNIA 12 BARRIO-NUEVO 12

PRINCIPIO DE TEMPORADA. En este establecimiento se acaba de recibir un grande y variado surtido de géneros para la presente estación.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 Y 23, Y CARMEN, 4. Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más a sus numerosas favorecedoras.

COMPANIA NACIONAL.

LOPEZ Y CRESPO. GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida a vapor.

Cafés, tés, especialidad en dulces de toda clase. SUPERIORIDAD POSITIVA. ELABORACION PERFECCIONADA.

Los productos de esta fabricación, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

FABRICA Y OFICINAS Calle de Caracas (Chamberí).

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Mentera, 8.

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO.

VAPORES-CORREOS INGLESES para Fernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Iquique, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico.

Table with columns for destinations (RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, ARICA, IQUIQUE, CALLAO DE LIMA) and prices for different classes of service.

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferrocarril. Los buques de esta Compañía, todos de gran porte y velocidad, suntuosos y construídos con arreglo a los adelantos modernos.

POLICIA CONTRA POLICIA.

tuna alegría el cambio radical que en tu posición esperas. —No temas. —Es que si llegases a despertar las sospechas de tus verdugos, podrías comprometer el buen resultado de nuestro proyecto, y no solamente quedarías para siempre perdida, si que también perderías a Jorge.

POLICIA CONTRA POLICIA.

una herramienta, forzó la cerradura, abrió y encontró otro obstáculo; otra complicada cerradura que algunos segundos después hizo también saltar. La pobre Helena, cada momento más temblorosa estaba; temía, y en apariencia no sin razón, que aquel que facineroso parecía, no hallando en aquella pieza el tesoro que anhelante buscaba, pasase a la inmediata, y al encontrar con ella la asesina, para hacer que desapareciese el único testigo de su crimen.

POLICIA CONTRA POLICIA.

Habiale visto una vez cuando recluida la tenían el camino de Alemania; pero ignoraba su nombre. El supuesto ladrón era el honrado Jacobo Mayot. CAPITULO XII. Helena peligró. Sin respirar apenas, habia la angustiada Helena de Senneterre presenciado la misteriosa escena que tuviera lugar tan cerca de ella.